

# 成人主日學 新約班：雅各書

## 第五課：憐憫原是向審判誇勝

2022/02/06

壹、目標：上完本課後，同學能夠說出：

- 一、神的誠命與天國律法最優先最尊貴的：就是愛神以及愛神所造所愛的世人！
- 二、擁有並實踐來自父神與主耶穌的憐憫與救恩，才是成全律法的通天道路！

貳、內容：雅各書二章8-13節。律法(G3551νόμος 律法、聖諭、習俗、原則、規定、型態)

一、這至尊的律法(the royal law)：雅二08-09。

1「至尊的律法」：是「皇家的律法」，主耶穌在太廿二 34-40 和可十二 28-34 的教導中所表達，神的誠命與天國律法最優先的次序，最尊貴的成分的就是：愛神以及愛神所造所愛的世人。參閱申六:4-9、申十一:13-21、民十五:37-41。

2「要愛人如己」：出自利十九:18，也來自主耶穌在太廿二 34-40 和可十二 28-34 的教導，不但顯示神的誠命與天國律法的精神、內涵、優先順序與價值觀，更重要是顯示神的誠命與天國律法的主動性與積極面！人應該主動與積極地去愛神以及愛神所造所愛的世人，包含從善待自己開始。

3「犯法的」：不守誠命，不遵律法規範，私意增刪修神的命令，都得罪神！「要愛人如己」的誠命並沒有添加年齡、性別、社經地位的要求去偏待他人，不可按自己的法則去待人愛人。

二、全律法(the whole law)：雅二10-11。

1「全律法」：是「完整全面的律法」，何八:12 我為他寫了律法萬條，他卻以為與他毫無關涉。白紙黑字的律法眾條或律法萬條都是提供軟弱、走捷徑或是喜歡鑽漏洞的世人有可切實遵行的規範準則。神的誠命與天國律法有一致性、完備性與全面性，好比一個完整的電腦程式碼有眾條至千萬條的指令或命令句，由許多子程式或副程式或模組所組成，錯一個指令或是錯一個句子就是錯一整個程式全部的命令都無法執行。林前九:8 我說這話，豈是照人的意見；律法(G3551)不也是這樣說嗎？羅七:12 這樣看來，律法(G3551)是聖潔的，誠命也是聖潔、公義、良善的。

三、使人自由的律法(the law of liberty)：雅二12-13。

1「使人自由的律法」：使人自由的？這真是一般人難以理解的形容詞，律法的功能是限制和禁止、侷限人的框架，如何使人自由的？提前一:8 我們知道律法(G3551)原是真的(G2570)，只要人用得合宜；事實上，神的誠命與天國律法是真理，約八:32 主耶穌說：「你們必曉得真理，真理必叫你們得以自由」。目的是提醒人避免罪惡的轄制，也保護人得以自由行善；同時附帶審判(G2919)善惡，辨明是非的功能；但是無關乎拯救，也不能因憐憫或恩典產生錯誤的判定。羅二:13 原來在神面前，不是聽(G0202)律法的為義，乃是行律法的稱義。「要愛人如己」是「至尊的律法」，必須正確地行出來。

2「無憐憫(G0448ἀνίλεως 僅此處)的審判(G2920)」：是律法，也是分別善惡樹的必要功能叫人知罪，分辨好歹；也是舊約律法的不足，只宣告罪罰，沒有真正救贖解脫之路。這不足，主耶穌的到來，補足了。太五:17 「莫想我來要廢掉律法和先知。我來不是要廢掉乃是要成全」。

3「憐憫(G1656ἔλεος 慈悲、憐恤、寬厚)原是向審判誇勝」：原來，來自父神與主耶穌的憐憫與救恩，就是成全律法的通天道路！「誇勝(G2620κατακαυχάομαι 向....自誇、炫耀，僅三處經文)」就是誇口、高舉，沒有高舉的十架救恩，就沒有值得誇口的勝利；有了來自父神與主耶穌的憐憫與救恩，才能正確地實踐「要愛人如己」這「至尊的律法」。路十:36 主耶穌問：「你想，這三個人哪一個是落在強盜手中的鄰舍呢？」:37 他說：「是憐憫憐憫(G1656)他的。」耶穌說：「你去照樣行吧」。

太廿二:37 耶穌對他說：「你要盡心、盡性、盡意愛主—你的 神。:38 這是誡命中的第一且是最大的。:39 其次也相儗，就是要愛人如己。:40 這兩條誡命是律法和先知一切道理的總綱」。